

# La Palma de Cádiz.

Año XXI.

DIARIO POLITICO.

Viernes 1º de Agosto de 1873.

Núm. 6770

## COMISION CENTRAL DE SOCORROS

Individuos suscritos para el objeto

humanitario de esta comisión.

Reales.

Don José Estorache.	20
Fernando G. de Arboleya, Director de <i>El Comercio</i> .	40
José Mariano de Iriarte.	1.000
Bernardo M. de la Calle.	4.000
Ramón Leon Mainez, Director de <i>La Voz de Cádiz</i> .	100
Federico Fedriani.	500
Diego Garrera.	800
Ricardo Boto.	200
Clemente de Urmeneta.	500
Eduardo Vassallo, director de <i>La Palma de Cádiz</i> .	40
Guillermo Pego, director del <i>Diario de Cádiz</i> .	40
Martín Fermín Aldaz.	200
Manuel Hernández y García.	1.000
Andrés de Monasterio.	500
Juan Pablo Echecopar.	500
Francisco Cruzado.	60
José Morales Borroero.	100
José Morales Alvarez.	400
Adolfo Domínguez.	80
Guillermo Magües.	200
Francisco Mendiberry.	40
Patricio Cerdón.	10
Cayetano Capurro.	8
Antonio de la Cuesta.	10
Francisco Merelo y Fuentes.	100
José Joaquín González.	100
Antonio Millán.	100
Eustaquio Elealde.	160
Agustín García Gutiérrez.	20
Don Juan Verde.	5
Nicolás Rebujilla.	4
Eduardo Gieb.	10
Antonio Díaz.	80
Manuel Carabán.	20
Dafilo Lasanta.	400

Morales.	20
Francisco Fernández Fontecha.	100
Victoriano Gutiérrez.	16
Mannel Herrera.	10
Antonio Alvear.	40
Juan Buhigas.	100
Federico Díaz Alba.	10
Dona María Mercedes Aguirar.	10
Total de reales.	8.833

## COMISION CENTRAL DE SOCORROS.

Individuos que han ingresado nuevamente en las sub-comisiones de los barrios que se citan:

Las Cortes.

Don Ramón García Chicano.

Juan Arana.

Aurelio Arana.

Constitución.

Don Ignacio Serrano.

Carlos de la Calle.

Hércules.

Don Vicente Ibarra.

Correo.

Don Antonio J. Requejo.

San Francisco y San Carlos.

Don Carlos J. Lemoine.

San José.—Extramuros.

Don Pedro Joan Orts.

Carlos Pajares.

Joaquín Fernández.

Ángel García.

## LA PALMA.

## LO HABIMOS PREVISTO.

Mes de dos meses hace que *La Correspondencia de España* y otros periódicos de Madrid dieron a conocer el propósito que tenían algunos republicanos federales de esta ciudad, de proclamar la independencia de la isla gaditana.

Con tal seguridad y con tanta insistencia nos dieron y repitieron diariamente esta noticia, que nos consideramos obligados á fijar en ella nuestra atención, y despojando á *La Palma de Cádiz* de todo interés de partido, para apreciar y tener en cuenta solamente el de este pueblo, nos dimos á calcular cuáles podrían ser las inmediatas consecuencias de la realización del indicado proyecto.

Sin necesidad de hacer grandes esfuerzos de imaginación, comprendimos que las pérdidas ocasionadas por el sacudimiento que necesariamente se dejaría sentir en el acto de realizar tal pensamiento, habrían de ser incalculables, porque no pudimos menos de hacernos cargo de que el solo anuncio de este intento de emancipación, no solamente haría disminuir la concurrencia del considerable número de familias que todos los años vienen á veranear á Cádiz, sino que ocasionaría también la emigración de la mayor parte de este vecindario, por el temor de que no podría llevarse á cabo pacíficamente el proyecto de que los periódicos madrileños nos hablaban diariamente.

Por la indicada consideración, tan insistentes como ellos estaban en anunciar este propósito, lo estábamos nosotros en exponer las contingencias que preveíamos y en rogar á las personas á quienes los citados periódicos aludían que desmintieran rotundamente su afirmación, declarando que no abrigaban el propósito que se les atribuía, si querían evitar un quebranto de gran consideración á los intereses de este pueblo, cuyo afectivo estado procuramos querer á la vista.

preciosos pueblos. Estas poblaciones no se despidieron por atraer los pasajeros; disponían veladas, fiestas, espectáculos teatrales; las fondas y casas de huéspedes alquilaban numerosas habitaciones; los industriales disponían sus escenarios para poder dar á conocer sus mejores productos y encontrar conveniente salida; todo, todo nos hacia presumir que el diseño abundaría en la zona andaluza y que se gestaría alegremente.

La decoración ha cambiado: la política, con sus entrañas de acero, ha destruido el latente porvenir que ya empezaba mos a sentir paupilar.

La ardiente pasión revolucionaria ha hecho trocar el cañón: unos pueblos se prestan á combatir imaginarios peligros de su destrucción; otros se declaran independientes de todo poder legislativo; otros luchan por sus pretendidos derechos; en todos nace la desconfianza, donde el miedo; las transacciones mercantiles se paralizan; las vías de comunicación se cortan; el telégrafo comudeca para otra cosa que no sea lo concerniente á guerra; la palabra escrita no circula, y todo es confusión y desconcierto.

Preguntad al comerciante si está satisfecho de lo que ocurre; inquirid si los industriales se hallan contentos; reparad la tristeza de las familias, hasta los mismos que están enardecidos con la lucha; ellos no ocultan que desean tener un pronto término para gozar de la paz y de los placeres domésticos. En todas las clases sociales se advierte el mismo disgusto, la propia intranquilidad.

Esto le hacenmos notar respecto á lo que mas cerca nos toca,

se lo posible; pero dos cañonazos que le dirigió el baluarte de Candelaria, y otros dos de la punta de S. Felipe lo obligaron á echarse fuera, á toda máquina; desapareciendo entre la bruma al ONO.

Este vapor era el *Alerta*.

De *El Guadalquivir* de Jerez copiamos los párrafos siguientes:

«Ayer al mediodía se dijo que vagaban por cierta parte de la campiña grupos de hombres sospechosos, y que algunos se ocupaban en coger armas y caballos.

A las dos salió una columna de unos 200 hombres, de todas armas, la cual volvió a las ocho sin haber encontrado ningún grupo ni gente armada.

Suponíase que los grupos dichos procedían de Sanlúcar, donde se asegura habían entrado 300 carabineros, los cuales, como era de suponer, atuyeron á los internacionales que dominaban en aquella ciudad.

También se dijo que desde el martes habían entregado espontáneamente las armas al alcalde varios voluntarios de Sanlúcar.

Anoche a última hora nada pudimos averiguar sobre la rendición de Sevilla, que se esperaba de un momento a otro.

Dijoseños que durante el dia llegaron varios telegramas sobre movimiento de avance de las tropas del Gobierno. Niuguno de ellos nos fue enviado a nuestra redacción, y de uno fijado por la mañana hicimos sacar la siguiente copia:

### TELEGRAMA OFICIAL.

Es incierta la toma de la Fábrica de Tabacos. Las tropas tomaron además de los puntos mencionados ayer, el

Jerez de la Frontera. 30 de Julio de 1873.—El Alcalde accidental, Modesto de Castro.

Aunque sabemos que algunas personas de esta ciudad han recibido periódicos de Madrid, ignoramos nosotros el conducto por donde han podido recibílos, no hemos tenido la suerte de leerlos, como un colega de esta localidad, de quien copiamos los párrafos siguientes:

«Hemos podido procurarnos periódicos de Madrid que alcanzan hasta el dia 21, vemos en ellos que el ministerio presidido por el ciudadano Salmerón continuaba funcionando.

Traen una circular del nuevo ministro de Marina ciudadano Oreiro, el cual ha dado el mando de la fragata *Carmen* al capitán de navío Garballo.

Por una correspondencia de Vitoria fecha 19, vemos que los carlistas crecen en el Norte hasta llegar a ofrecer un carácter serio y grave.

Se opina que don Carlos hará una excursión por el Norte hacia Oñate, corriendo tal vez á la vista de Bilbao sin que pretenda atacar á la población porque esto no es posible: otros creen, irá por las comarcas de Navarra hacia la rivera y otros suponen, y esto parece ser lo mas cuerdo, que el presidente no abandonará determinada zona próxima á la frontera que le prometa ganaría en cualquier eventualidad.

En Valladolid había ocurrido una colisión entre los voluntarios y los internacionales falleciendo el jefe de estos Zabalbeitia y cierto capitán de artillería que se hallaba unido a estos.

Los carlistas que en Madrid se saben eran los de Valencia, Castellón, Alicante, Cartagena, Granada, Sevilla y Cádiz.

La *Gaceta* publica el decreto nombrando capitán general de Andalucía y Extremadura y jefe de todas las fuerzas que operan en el distrito al mariscal de campo don Manuel Pavía y Rodríguez de Alburquerque.

Se han formado en Madrid dos batallones compuestos de oficiales de reemplazo.

Trae también otro decreto respecto a los buques que estaban en Cartagena cuando la proclamación del cantón, cuyo articulado no podemos trasladar a nuestras columnas por ser de cierta índole, y creer patriótico no insertarlo en estos momentos.

De Ciudad-Real telegrafian al gobierno haber sido cortado el puente número 14 en el término de Jaén.

Dice *La Epoca*:

«Los carlistas sacan el triunfo natural del horrible desorden en que se halla el país. Las provincias Vascongadas y Navarra están levantadas en masa con el aliciente de las considerables introducciones de fusiles que se están haciendo.

Otras mas noticias darianos a nuestros lectores si tuvieran el carácter de veracidad necesarias, pero creemos conveniente verlas confirmadas.»

*El Guardian* de Gibraltar confirma noticia de que Algeciras fue promovida al mando como cantón independiente con Tarifa y los Barrios. Las nueve y media de la mañana se dio a generala por las cornetas del batallón de voluntarios.

Luego todas las compañías recorrieron la población.

Se nombró nuevo Ayuntamiento compuesto de individuos benévolos e intransigentes.

Dentro y fuera de la Casa Ayuntamiento había grupo de intransigentes, demostrando disgusto porque no se reunía la sesión que había de nombrar la Junta de Salud pública.

A las tres de la tarde hubo repique

## VICISITUDES DEL DIA DE AYER.

A sotavento se hallan un bergantín-gólet y un laud.

Dos vapores han pasado para Poniente.

A las 10 y 1/4 ha principiado hoy el fuego por parte del puente y sus avanzadas, y contestado por la Lealtad y el Arsenal. A las 4 el puente tira con mas frecuencia y regularidad; muchas veces de mortero; y el Arsenal le corresponde con tal cual disparo. También funciona Punta-Cantera.

Esta mañana, después de las 9, se divisó un vapor algo orzado, el cual ya a unas tres leguas empezó á hacerse sospechoso, arbolando la bandera para pedir práctico, y poniendo la proa para Bonanza. La densidad de la bruma impidió tomar fácilmente los detalles del buque. Puso luego al habla con una barca pescadora, que es conducida por algunos momentos á remolque. Detinéssese, y llama á otro falanco, con quien comunicó un buen rato. Ultimamente intentó venir á bahía, aterrando

los oficiales que se conservan en las haciendas de campo con el objeto de defender los intereses de los propietarios son inútiles para este fin, toda vez que a la menor insinuación de las comisiones que suelen salir con objeto de recogerlas son entregadas, ya porque los poseedores simpatizan con ellas, ya porque creen erradamente se trata solo de defender una causa política y por tanto, en vez de servir á su objeto, sirven solo para proveer de medios de ataque a los enemigos del orden, por el presente ordeno:

1º. Las armas que se encuentren en las haciendas de campos y que no tengan resguardo, serán recojidas y sus dueños sujetos a un juicio de faltas, por desobediencia al bando de esta Alcaldía fecha 23 del corriente.

2º. Quedan nulos y de ningún valor los resguardos de armas dados hasta la fecha, y en su consecuencia obligados los que las poseen a entregarlas bajo el competente recibo.

general de campanas y desfile del cuerpo de voluntarios.

Por la noche celebróse reunión secreta del Comité de Salud pública. La banda de música tocó en la plaza de la República para festejar la independencia del cantón.

El mismo periódico publica también noticias de Málaga, en las que dice que el vapor *Alegria* llegó a aquel puerto el 22 por la tarde, procedente de Málaga, conduciendo 53 pasajeros, la mayor parte de familias bien acomodadas.

Por ellos se supo que en la lucha entre benévolos e intransigentes había muerto Prolongo y otros varios, y que continuaban saliendo de la ciudad todas las personas a quienes les era posible la emigración.

A última hora el gobernador había exigido a los comerciantes una suma de cinco mil duros sin garantías, fianzas ni recibos, antes bien, intimándoles para ello y manifestándoles que si para la noche no estaba reunida aquella suma, él no era responsable del orden. En breves horas el comercio, para evitar un conflicto, reunió y entregó la exigida cantidad.

Leemos en el mismo diario del día 24:

Hace dos días que tuvimos conocimiento de un abuso cometido en la bahía abordo del Ponton N.º 13; pero no quisimos informar a nuestros lectores por no tener todos los datos sobre la ocurrencia; hoy ya mejor enterados no vacilamos en publicarla tal cual se nos ha referido por una persona de crédito.

El lunes último, serían las once y media de la noche, se acercó un bote con cuatro tripulantes al costado del citado Ponton y tres de ellos consiguieron subir á bordo y con el mayor sigilo intentaron abrir la bodega para sustraer parte del cargo; el guardián del Ponton que se hallaba acostado en su camarote, sin luz, escuchó algún ruido y al salir fuera de la cámara se encontró con unos ladrones, quienes intentaron intimidarlo, diciéndole que se arrojase de

de los pontones anclados en este puerto, existen cargos de gran valor y que á estos hay que vigilarlos para evitar que golosos como los que aparecieron el lunes por la noche, dejen de venir á dar sustos y hasta asesinar á los infelices guardianes de los referidos almacenes.

De *La Federación Andaluza* copiamos los dos párrafos siguientes:

«Por pasajeros llegados hoy a Cádiz, procedentes de Málaga, sabemos que en aquella provincia reina tranquilidad, y que en calidad de presos han sido conducidos á Melilla veinte y siete jefes de los pelotones que no quisieron reconocer la autoridad del gobernador civil.

¡Qué vergüenza! En *El Calpense* de Gibraltar, correspondiente al sábado último, leemos lo siguiente:

«Ayer tarde llegó á esta bahía el vapor de guerra español *Vigilante*, con bandera alemana y tripulantes de la misma nación; es el caso que habiendo salido de Cartagena el referido vapor con bandera roja fué cogido por un buque de guerra alemán como pirata, arrestando la tripulación, que sustituyó con parte de la suya, con órdenes de anclarlo en este puerto.»

El nuevo capitán del vapor *español* apresado se llama M. Rom Geiselei.»

#### VARIETADES.

#### EL SHAH DE PERSIA.

##### I.

El acontecimiento del día en Europa, hecha abstracción de los políticos, es la llegada á este continente del soberano de Persia. No es tan solo notable para los europeos el ver y conocer un monarca oriental que se apellida *rey de los reyes*, que se concepúa de esencia casi divina y que ejerce un poder inmenso; para los súbditos persas, el suso toma proporciones inconmensurables y han quedado sin duda sumidos en el más profundo estupor ante la audacia de un príncipe que se atreve á salir de su imperio contra todas las tradiciones religiosas y políticas del país, hasta en el centro de la China se comenta este acto temerario. Es la primera vez que un shah sale de su reino sagrado para pisar las tierras próximas que habitaban barbaros e infieles.

Nassar-ed-Din ó Nassar-ed-Dinn ó Nasser-ed-din Shah, que de los tres modos lo he leído, es el cuarto rey de la décimquinta dinastía de soberanos persas. Esta dinastía, llamada de los Ajjars, ofrece la particularidad de que el jefe de ella es un eunuco. Después del asesinato (acaecido en 1788) del famoso Nadir-Shah, que los historiadores persas denominan el Napoleon de la Persia, como ellos se denominan los franceses del Asia, la nación quedó entregada á los horrores de la guerra civil. El eunuco Aga-Mahomed-Khan venció á todos los contendientes y alcanzó el poder, del que tomó posesión, si bien no fué coronado hasta 1796 á su vuelta de Tiflis, que atacó al frente de 40.000 hombres, y que conquistó á Heraclio, rey de Georgia. Como naturalmente no tenía sucesión, heredó el trono su sobrino suyo.

El shah ó schah actual nació en Teherán en 1830, y frisa, por lo tanto, en cuarenta y tres años, tenía diez y ocho años cuando sucedió á su padre Mehammed-shah. Se hallaba gobernador en la importante provincia de Aderbaidjan, cuando fué llamado á ocupar el trono y marchó á Teherán con Mirza-Tague-Khan, que fué su primer ministro y disolvió el Gobierno provisional instituido por la reina madre hasta la llegada del nuevo soberano. Su coronación se verificó con pompa verdaderamente real y sin accidente alguno grave.

En 1852 Nassar-ed-Din estuvo á punto de ser víctima de un atentado dirigido por los *babis souffis*, especie de libres pensadores y revolucionarios de la Persia, que acusán al clero mahometano de falsear los dogmas del Islam y de engañar, por afán de lucro, la nación persa interpretando, el Corán según la letra y no según el espíritu.

Un día el rey se dirigió á caballo hacia Chimram, al pie del monte Albourz. Cuatro individuos de la secta de los *babis* le esperaban al paso, y le presentaron un memorial.

El rey, sin desconfianza, y llevado de su natural bondad, paró su caballo y tendió la mano para tomar el escrito. Entonces los asesinos se precipitaron furiosamente sobre él, disparándole

tres pistoletazos á boca de jarro; por fortuna, el shah hizo un rápido movimiento, y fué tan sólo ligeramente herido. Los asesinos fueron presos y decapitados en el lugarcito mismo del crimen, y sus revelaciones valieron igual terrible castigo á los jefes *babis* que tramaron la conjuración.

Las sociedades secretas han inspirado serios cuidados al shah, aparte de las conspiraciones *souffistas* y *babis*. Hubo de luchar contra los francmasones, que introdujo en Persia Malcolm-Khan, su actual ministro de Estado. Malcolm-Khan, que ha hecho sus estudios en París, es un hombre de valor, hallábase en desgracia luengos años por causa de los progresos efectuados por la francmasonería, cuando al advenimiento al poder del vizir actual, Mirza-Hussein-Khan, este exigió el regreso de aquel, sin cuyo concurso no quería aceptar la dirección de los negocios.

En el día, el shah, convencido del fin enteramente humanitario de la sociedad masonica, se sirve de ella para combatir las sociedades secretas revolucionarias que desmoronan las clases ignorantes y fáciles de seducir.

Antes de salir de su imperio Nassar-ed-Din, ha debido tomar ciertas precauciones, que son, según noticias, las siguientes:

Llevarse consigo los diamantes de la corona y el tesoro real, después de asegurar el pago de los servicios públicos, durante su ausencia; eximir de impuestos á sus vasallos hasta su regreso y prometer una amnistía general el día de su entrada en Teherán. Por otra parte ha confiado á manos inteligentes el poder supremo interino — las de un príncipe de la sangre muy afecto al shah — y por último ha colocado ejércitos escalonados desde la capital hasta la frontera.

##### II.

Nassar-ed-Din es de hermosa figura, un tanto corpulento, de rostro sosegado y energético, muy atezado, en el que brillan dos ojos negros cuya mirada tiene una singular profundidad; lleva largo y rígido bigote negro y camina algo pesadamente, pero con cierto suave balanceo que no carece de magestado.

Hizo sus primeros estudios en Tauris en casa de su tío materno Khane Khahan, hombre muy sabio, verdadero perso en toda la fuerza de la palabra, y que no conociendo el idioma turco, pudo conseguir que el shah desde su infancia hablase el persa puro, sin acento turco ó tartaro.

Dijo cuenta los concurrentes de las activas gestiones practicadas por la comisión central para llevar á cabo los trabajos preparatorios, manifestando que en virtud de la autorización que se había concedido en la primera reunión verificada en el teatro Principal á los individuos elegidos para organizarlos, habían acordado nombrar otros que formarían parte de la comisión central y de las respectivas subcomisiones, cuyo objeto

espejo, anadiendo que el señor vicepresidente ampliaría la instrucción á que aquellas debían atenerse.

El señor don Bernardo de La Calle manifestó, por consecuencia de esta indicación que la misión de la junta central era de promover la asunción para allegar los recursos necesarios á fin de socorrer á la indigencia, y que el objeto de las subcomisiones debía ser el de averiguar las verdaderas necesidades de sus conciudadanos para socorrerlos de la manera y en la proporción que permitan los recursos que puedan arbitrarse. Explicó que el pensamiento era socorrer lo mismo á las familias de los que hayan sufrido alguna sensible pérdida en la lucha que lamentamos, á cuyos individuos se haya por consecuencia de la misma en la imposibilidad de ganar su sustento, que á todas aquellas personas que, por la penuria acaecida por las actuales circunstancias, se encuentran sin ocupación ni medios de subsistencia, para lo cual debían practicarse activas diligencias á fin de descubrir la necesidad allí donde se encuentre.

El señor Rivas preguntó si las subcomisiones de barrio habrían de componerse solamente del número de individuos nombrados hasta ahora, ó si podrían aumentarse, á cuya pregunta contestó el señor La Calle que se aumentarían con cuantos individuos quisieran asociarse á este pensamiento, pues es evidente que cuantos más sean los que se dediquen á investigar las necesidades que se trata de socorrir, más fácil y cómodamente puede desempeñarse esta misión porque los individuos encargados de realizarla podrán practicar sus averiguaciones en un espacio mas reducido, y por consiguiente obtendrán de ellas mejores resultados.

Con este motivo, explicó que, para evitar confusiones, las subcomisiones desempeñarán su encargo dentro de sus barrios respectivos, sin estenderse á los demás, y que cada uno de los individuos de aquellas tendrá iguales atribuciones que la subcomisión de que forme parte, á fin de evitar las dilaciones que ocasionaría la necesidad de que aquellas se renvieran para adoptar algún acuerdo.

Después de estas y otras explicaciones relativas al orden que debe seguirse en el reparto de los socorros para que éstos sean proporcionados en lo posible á las verdaderas necesidades, el señor Guillen propuso un voto de gracias para la Comisión central. El señor presidente manifestó que él, en nombre de aquella, debía darlas muy enca-

recidas á los concurrentes por la feliz cooperación que prestaban al pensamiento, que bajo tan buenos auspicios comenzaba á realizarse, y se levantó la sesión, después de acordar que por la noche se reuniesen los individuos de las sub-comisiones para organizar desle luego sus trabajos.

**Correos.** — Si los señores del Comité de salud pública supieran que he perdido la misa desde que faltan los correos, por consecuencia de los sudores de muerte que padece todos los días para llenar este periódico... que es mas largo que la *Encyclopédie*, es de suponer que lo arreglarán de modo que acabe ya de venir esos dichosos trenes, que han de sacarme de este diario apuro, que tiene mi salud comprometida.

**Industria ferrera.** — Segun una correspondencia de Lieja, han llegado á aquella población dos representantes del Instituto del hierro y del acero, de Inglaterra, para anunciar á los fabricantes de aquella localidad la próxima visita de 450 individuos de la citada asociación con una importante colección de modelos, planos y aparatos que constituirán un museo.

El objeto de esta visita es improvisar una exposición semejante á la que hubo en Glasgow hace un año, dando para la industria ferrera excelentes resultados, pues no solo demuestra los adelantos que se hacen en la fabricación, sino que se establecen relaciones personales entre los fabricantes de ambos países. Este sistema se ha puesto en práctica también en otras industrias.

**Mr. Calmon.** — Las célebres catacumbas de París han sido visitadas también por el shah de Persia.

El prefecto quiso hacer los honores en sus dominios subterráneos, y tomó á su cargo el papel de *cicerone*.

Al cabo de algunos minutos incurrió en tales contradicciones, que ni él mismo sabía por dónde andaba.

En qué sitio nos hallamos le preguntó un individuo de la comitiva del soberano persa.

— Debajo de los Inválidos, contestó el prefecto Mr. Calmon.

— Dispense V., señor prefecto, indicó sonriendo un ingeniero: nos hallamos debajo de la rue Montmartre.

— El prefecto no pudo más.

— Señores, exclamó, creo que ha llegado el momento de hablar con franqueza. Por más prefecto que sea, me hallo en el mismo caso que ustedes respectivamente de las catacumbas; es la primera vez que las visito.

Dijo que el shah de Persia había admitido la admisión en las universidades de su imperio á los jóvenes que van todos los años á las escuelas de Alemania, Bélgica ó Inglaterra, á estudiar física y medicina por haberse observado que saliendo del seno de sus familias muy timidos y ruborosos vuelven hechas unas surpas.

— ¿Qué lástima de joven? — decía un loco contemplando el cadáver de un militar a quien una bala había atravesado la cabeza. — Este hombre habría sido un Alejandro.

— ¡Y por qué? — le preguntó un curioso.

— Porque maldito el caso que hacía de las balas. Vea usted, vea usted, — repetía señalando su herida. — Por un oido le entraban y por el otro le salían.

Se acobardó tanto un torero en la plaza, que hula del toro como del demonio. Unos amigos suyos, que estaban en el tendido, temiendo que comprometiese su reputación, lo excitaban a que abandonase la valla y saliese a torear.

— ¡No os canséis, — les dijo, — el toro huye de mí, porque es gallina.

— ¡De veras! — le respondió uno; — pues si tú oyeras lo que va diciendo el toro de ti!

Un pobre preso del Saladero que había mas de lo regular, se cayó en el lugar excusado, de donde la sacaron medio muerto. Despues de bien lavado y limpio, le preguntaba el escribano en las diligencias que formó:

— Hasta dónde le llegaba a usted?

— Señor, hasta la garzaña del pie.

— Entonces, el peligro que corrió no ha sido muy grande, que digamos: y lo que extraño es que no haya podido salir solo.

— ¡Ah! señor, si caí de cabeza y con los pies hacia arriba.

— ¡Ya!

Un predicador novel dijo al emprender un sermón, que su discurso se compondría de dos partes: al llegar á la segunda se aturdí de tal modo, que para salir del compromiso tuvo que decir á sus oyentes:

— He pensado dejar la segunda parte para otro día, quiero daros tiempo para que vayáis a miércoles la primera, y ganareis la vida eterna que á todos os deseó Amén.

— ¿Cómo puede usted dormir teniendo tantas deudas?

— ¡Más extraño es que duerman los que me fían.



